附件2：

《甘泉堡经济技术开发区集装箱双半挂汽车列车科研试点先行先试行使规则（征求意见稿）》
编制说明

一、编制背景
[bookmark: _GoBack]按照国家、部委、自治区有关交通强国建设指导性文件等政策要求，以《新疆维吾尔自治区“十四五”综合交通运输规划》为指导，依托甘泉堡经开区产业发展基础和资源禀赋，结合道路运输行业发展现状和要求，在我区范围内开展集装箱双半挂汽车列车科研试点，并根据科研试点进一步深入研究和探索，为完善相关技术标准和政策提供相关科研试点数据和实践案例，从而推动双半挂汽车列车成为一种高效的运输模式，推动物流设施高效衔接，提升多式联运物流效率，降低辖区企业物流联运成本。同时，以科研试点项目为牵引，统筹谋划发展绿色低碳新型交通物流产业集群，进而促进我市铝基材料、钢铁材料、新能源储能材料、煤化工醇基能源、橡胶轮胎、汽车装备制造等产业形成链式发展。
为规范双半挂汽车列车科研试点工作顺利实施，明确科研试点工作开展相关条件、程序及部门职责，特制定《甘泉堡经济技术开发区集装箱双半挂汽车列车科研试点先行先试行驶规则（试行）》。
二、编制目的
（一）通过科研试点进一步深入研究和探索，为完善相关技术标准和政策提供相关科研试点数据和实践案例，从而推动双半挂汽车列车成为一种高效的运输模式。
（二）明确双半挂汽车列车在甘泉堡经开区范围内开展科研试点期间的行驶具体要求和规范，保障道路通行秩序。
（三）在科研试点期间减少交通事故隐患，保障人民群众生命财产安全。
三、主要依据
（一）法律法规
1.《中华人民共和国安全生产法》
2.《中华人民共和国道路交通安全法》
3.《中华人民共和国公路法》
4.《中华人民共和国道路运输条例》
5.《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》
6.《超限运输车辆行驶公路管理规定》
（二）国家政策依据
1．中共中央、国务院印发的《交通强国建设纲要》
2.国务院安委会办公室关于印发《“十四五”全国道路交通安全规划》的通知
3.《交通运输部关于开展交通强国试点工作的通知》（交规划函〔2019〕859号）
4.《关于交通运输部公路科学研究院开展公路基础设施延寿与绿色建养技术研发应用等交通强国建设试点工作的意见》（交规划函〔2021〕519号）
（三）国家相关技术标准
1.《汽车、挂车及汽车列车外廓尺寸、轴荷及质量限值》（GB1589——2016）
2.《公路路线设计规范》（JTGD20——2017）
3.《机动车运行安全技术条件》（GB7258——2017）
四、参考内容
（一）《阿克苏地区集装箱双挂汽车列车科研试点行驶规则（试行）》
（二）《鄂尔多斯市双挂汽车列车行驶规则（试行）》
五、编制过程
根据交通运输部印发《交通强国建设试点工作管理办法（试行）》（交办规划〔2022〕61号），2022年7月，交通运输部公路科学研究院批复同意乌昌地区作为试点区域参与交通强国试点项目“安全低碳高效道路货物运输装备成套技术研究及示范应用”。在此背景下，我区立足于自身的区位、产业、技术以及作为自由贸易试验区的独特优势，经与新疆商贸物流集团、中铁联运山西物联集团公司（集装箱双半挂汽车列车专利方公司）多次对接沟通，各方拟共同成立项目公司，在我区范围内开展集装箱双半挂汽车列车项目试点，并以此为牵引，在园区规划建设煤制醇基燃料、氢能燃料、新能源储能材料、铝合金材料、重卡半挂车制造、集装箱制造、甲醇发电机、甲醇氢能重卡整车组装、现代物流设施建设等产业项目，促进与我市铝基材料、煤化工材料、钢铁材料、储能材料、橡胶轮胎、汽车装备制造等产业融合发展（如新疆众和、国能新疆化工、兖矿煤化工、八一钢铁、昆仑轮胎、大道实业、三一重工等）。坚持以“物流支撑供应链、供应链服务产业链、产业链提升价值链”为目标导向，以“陆铁港+新能源+充换电站+集装箱+双挂列车+本地制造+智能管理+”为重要抓手，着力构建集约高效、绿色低碳的新型交通物流产业体系，形成“项目试点+本地产业配套+全疆推广应用”的生态链条。
综上，为加快推进科研试点项目落地实施，2024年12月，我区组织编制了《集装箱双半挂汽车列车试点项目建议书》；2025年2月，参照《阿克苏地区集装箱双挂汽车列车科研试点行驶规则（试行）》《鄂尔多斯市双挂汽车列车行驶规则（试行）》等相关省市经验，编制草拟了《甘泉堡经济技术开发区集装箱双半挂汽车列车科研试点先行先试行驶规则（试行）（征求意见稿）》，并分别征求了区属相关部门及市交通运输局、市公安局交警支队意见建议；2025年5月，向市人民政府报送了《关于绿色低碳新型交通物流产业集群建设有关情况的报告》，市分管领导批示“结合市交通运输局意见建议依法依规开展试点工作”。
六、主要内容
（一）明确了双半挂汽车列车的定义和适用范围。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第一条、第十三条）
（二）明确了科研试点车辆开展科研试点上路行驶前置条件。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第二条）
（三）规定了车辆的技术标准、安全要求和安全标识内容。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第三条、第四条、第五条）
（四）明确试点企业对驾驶员管理要求。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第六条）
（五）规定了试点企业试点线路的确定审核流程。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第七条）
（六）明确了试点路段通行条件审核等内容。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第八条）
（七）规定试点企业的安全生产主体责任和相关具体要求。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第九、十、十一、十二条）
（八）针对运行时间、速度管理、禁行规则、车辆注册登记、牌证核发等规则未能明确的事项，确定可以另行制定实施细则予明确。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第十四条）
（九）规定科研试点期间交通、公安及属地安全监督事宜。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第十五条）
（十）明确《科研试点先行先试行驶规则》的有效期。（《科研试点先行先试行驶规则（试行）》第十六条）
七、实施与监督
《科研试点先行先试行驶规则（试行）》规定试点线路选择方式和风险评估流程，明确各相关部门在规则实施过程中的职责，建立监督机制，确保《科研试点先行先试行驶规则（试行）》的有效执行。
八、预期效果
通过本《科研试点先行先试行驶规则（试行）》的实施，预期将实现双半挂汽车列车科研试点工作的规范化、安全化，为完善相关技术标准和政策提供相关科研试点数据和实践案例，从而推动双半挂汽车列车从科研向普遍应用转变，为降低全社会物流成本和聚集产业发展提供更多更优的选择。
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