关于印发《乌鲁木齐市支持“好房子”
土地供应及规划管理的八条措施》的
通 知

乌鲁木齐县、各区人民政府，乌鲁木齐经济技术开发区、高新技术产业开发区、甘泉堡经济技术开发区（工业区）管委会，市属各委、局、办：
《乌鲁木齐市支持“好房子”土地供应及规划管理的八条措施》已经市第十七届人民政府第93次常务会议研究通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻执行。

附件：乌鲁木齐市支持“好房子”土地供应及规划管理
的八条措施
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附件

乌鲁木齐市支持“好房子”土地供应及
规划管理的八条措施

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻落实全国两会对建设“好房子”的要求，加快构建房地产发展新模式，对土地、规划、设计、建设、运营等方面进行优化提升，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”，更好适应人民群众对高品质居住需求，现结合我市实际，针对新建、在建且具备变更条件的居住项目，制定“好房子”土地供应及规划管理相关措施。
一、合理设置住宅户属阳台
为提供多样化生活空间，满足居民休憩、晾晒、冬储等需求，提升居住品质，使住宅功能更完整、居民生活更舒适，可按需设置封闭或开敞阳台。为适应北方气候、减少高空坠物风险、营造建筑整体形象，鼓励高层住宅设置封闭阳台；规划道路红线宽＞30米的城市道路两侧建筑沿街面，不得设置开敞阳台。
阳台设计进深不超过2.1米，每户阳台水平投影面积不大于套内建筑面积的15%。封闭阳台按照围护结构外表面所围空间的水平投影面积的1/2计入容积率，按照投影面积计算建筑面积并收取土地出让价款；开敞阳台按照围护结构外表面所围空间的水平投影面积的1/2计入容积率，按照投影面积的1/2计算建筑面积并收取土地出让价款。
符合上述情况的阳台应当在建设工程设计方案图纸及建设工程规划许可证中载明总建筑面积和计容建筑面积、不计容建筑面积。规划核验、房屋测绘及不动产登记时按房屋实测建筑面积进行登记。
二、优化设备平台设置
每套住宅可设置一个用于放置集中空调外机的设备平台，平台进深不超过1.0米、水平投影面积不大于4平方米；如分散设置时，设备平台的数量不宜超过每套住宅居住空间个数，每个设备平台的进深不超过0.6米、水平投影面积不大于1平方米。
三、丰富居住空间形式
居住建筑层高不应低于3米、不高于5米。客厅挑空部分层高不大于两层高度、水平投影面积不超过住宅套内建筑面积的25%且不大于50㎡的，按其水平投影面积计算容积率，超出部分按2倍计算容积率。
四、增配邻里共享空间
可结合小区入口、入户大堂或依托沿街、街角首层配建地上邻里共享公共空间，作为会客、亲子、阅读、交流、健身等场所使用。邻里共享公共空间的建筑面积按照350平方米/千户计算，单处最大面积350平方米，其建筑面积不计入地块容积率，建成后由开发建设企业自持，面向全体业主运营，不得分割登记，不得转让、抵押。
五、支持下沉空间建设
有条件的居住小区结合场地条件及集中绿地、活动场地设置下沉空间，与下沉空间相连的地下建筑，作为非经营性由业主共享的文体活动设施，其建筑面积不计入容积率，不得分割登记，不得转让、抵押。
六、完善住宅车位配建
住宅小区配建机动车车位中，允许设置一定比例的子母停车位，子母停车位均应按标准车位尺寸设置，一组子母车位按1.5个标准车位折算；其总量不得超过标准车位总量的5%。
七、灵活配建保障住房
对需配建保障性住房的住宅项目，开发建设单位可采用原地配建、异地配建、交费抵配建、异地购买或提供成套住房抵换等多种方式完成配建工作。
八、“好房子”应满足国家《住宅项目规范》（中华人民共和国住房和城乡建设部公告2025年第39号）等相关法律法规要求。
本措施2025年6月12日起施行，有效期5年。法律、行政法规另有规定的，从其规定。

